Информация об итогах проведения городской профсоюзной конференции работников образования « О ходе выполнения Отраслевого Соглашения по социально – экономическим вопросам работников образования городского округа Тольятти» за 2012 год.

06 ноября 2012 года в МБУ лицей № 19 состоялась городская профсоюзная  конференция работников образования  по теме « О ходе выполнения Отраслевого Соглашения по социально – экономическим вопросам работников образования городского округа Тольятти» за 2012 год.
На конференции присутствовали 127 председателей профкомов ОУ, 25 приглашенных.
С докладами от сторон Соглашения выступили:

· Леснякова Т.И. – руководитель департамента образования мэрии.

·  Соколова С. М. – председатель Комсомольской районной организации Профсоюза работников образования и науки.

В обсуждение докладов приняли участие:

·  Гудкова А.В. – председатель Самарской областной организации Профсоюза работников образования и науки,
·  Лёксин Н.Е. – депутат Думы г.о. Тольятти, руководитель общественного движения «Декабрь», 
· Андреев С.И - мэр г.о. Тольятти .

Участники конференции в рамках заявленной темы обсудили следующие вопросы:
      1. Участие профсоюзных организаций работников образования в общественной жизни города, защите социально – трудовых прав и профессиональных интересов работников отрасли.
С целью поощрения руководителей ОУ, председателей ППО, профсоюзного актива за активное участие в общественной жизни города подготовлен проект «Общественное признание» (после согласования с мэром проект будет направлен в ОУ).

       2.Вопросы заработной платы.

Дана справка о повышение заработной платы отдельным категориям работников в течение 2012 года:
Из средств муниципального бюджета повышена заработная плата:

    - с 01.01.2012 года работникам учреждений дополнительного образования детей и межшкольного учебного комбината (на 10% педагогам и на 3% работникам), в дошкольных учреждениях на 3% работникам.

     - с 01.07.2012 года педагогическим работникам дошкольных учреждений, кроме воспитателей на 26,20 %,

      -с 01.09.2012 года работникам дошкольных учреждений на 10%,

 Из средств областного бюджета повышена заработная плата 

     -с 01.09.2012 года педагогическим работникам школ, за исключением учителей на 30%,

      -с 01.10.2012 года всем работникам общеобразовательных учреждений на 6%, кроме педагогических работников.

Сохранены меры социальной поддержки муниципального уровня (выплаты на воспитание учащихся на внеурочное и каникулярное время, денежная компенсация для обеспечения книгоиздательской продукцией педагогических работников, денежная компенсация за частное жилье, ежемесячные выплаты женщинам, находящимся по уходу за ребенком до полутора лет, выплаты из негосударственного пенсионного фонда) в соответствии с Соглашением. 
Участники конференции отметили, что в рамках социального диалога не удалось в полной мере реализовать задачи по повышению социального статуса всех работников образования, повышению престижности педагогической профессии, индексация в 2012 году проведена не в полном объеме для всех категорий работников отрасли. В результате средняя заработная плата педагогических работников образования города ниже средней заработной платы в экономике региона.
     3.Вопросы аттестации педагогических кадров.

Участники конференции отметили , что профсоюзные организации города совместно ТУМО провели большую информационную работу, добились возможности нашим педагогам подавать заявление о проведение аттестации непосредственно в г. Тольятти.
Поставлены следующие задачи:

- добиваться прохождения всех аттестационных процедур на территории Тольятти,

- по результатам мониторинга обратиться в Министерство образования РФ по вопросу целесообразности проведения аттестации на соответствии занимаемой должности,

- направить предложения в Министерство образования и науки Самарской области по льготному прохождению аттестации.

    4.Проблемы обеспечения жильем.

Участники конференции выразили крайнюю неудовлетворенность решением данного вопроса. Ласточкой надежды для молодых специалистов является программа ипотечного кредитования молодых учителей, подготовленная Минэконразвития Самарской области, срок реализации программы – 2013.

Участники конференции обратились с просьбой к мэру г.о. Тольятти С.И. Андрееву рассмотреть возможность открытия общежития для специалистов образования на базе бывшего Дома ветеранов (соответствующее обращение к мэру отправлено).

    5.Оздоровление, лечение работников отрасли.
Отмечается сокращение количества санаторно – курортных путевок  из-за сокращения количества поданных заявлений.
Положительно оценена инициатива Самарской областной организации профсоюза по организации отдыха членов профсоюза на базе «Улыбка».

От имени участников конференции подготовлено обращение в адрес мэра г.о. Тольятти С.И. Андреева с предложением организовать отдых и лечение работников образования и ветеранов педагогического труда на базе пансионата «Радуга».

  5.Выработано коллективное мнение участников конференции по законотворческой и нормотворческой деятельности федерального формата:

      - по проекту закона «Об образовании в РФ» особое внимание уделяется вопросу о необходимости закрепления гарантий финансового обеспечения заработной платы работников образования и сохранение права педагогических работников на выслугу лет. Данная позиция выражена в подписных листах и телеграммах в адрес депутатов Государственной Думы.

      - по «Стратегии пенсионной реформы» участников конференции тревожит факт сохранения права педагогических работников на пенсию по выслуге лет.

Данная позиция выражена в подписных листах  в адрес Председателя Правительства РФ Д.А. Медведева.
Поддержана позиция Общероссийского Профсоюза о категорическом несогласии с данными предложениями, не имеющим объективного обоснования и ограничивающим права работников.

В ходе обсуждения итогов выполнения Отраслевого Соглашения  от участников конференции поступили следующие предложения:

      - о целесообразности применения сертификатов при комплектование учреждений дополнительного образования детей, о возвращение ставок медицинских работников в образовательные учреждения ( от общественного движения «Декабрь»),

      - об урегулирование режима работы воспитателей ДОУ, по аттестации (МБДОУ д\с № 147),

      - по распределению стимулирующего фонда (МБДОУ д\с № 170),

      - по решению жилищных проблем молодых специалистов (школа – интернат № 5),
     - по дополнениям и изменениям в порядок комплектования в 1-е классы (МБУ СОШ № 23),

     - по аттестации рабочих мест (МБДОУ д\с № 34) .

Коллективное мнение участников конференции по «эффективному контракту», по переходу к заключению срочных (3-х летних ) трудовых договоров с педагогическими работниками, достигшими пенсионного возраста, по  вышеперечисленным  вопросам выражено в постановление конференции (постановление прилагается).
Районные профсоюзные организации объявили о начале процедуры внесения изменения в Отраслевое Соглашение части пунктов, которые будут распространяться только на членов Профсоюза. Данная позиция нашла поддержку участников конференции и сторон Соглашения. 
Председатель Комсомольской районной 

организации Профсоюза работников 

образования и науки г. Тольятти                                       С.М. Соколова

