Выступление Гудковой А.В. – председателя Самарской областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ на областной августовской конференции работников образования 20 августа 2013 года.

Уважаемый Николай Иванович!

Уважаемый Президиум!

Уважаемые участники традиционной  августовской конференции, представители педагогического сообщества и социальные партнеры образования Самарской области!

       В мае 2012 года в указах Президента РФ были сформированы основные стратегические приоритеты развития нашей страны на среднесрочную перспективу, одним из которых, что особенно радует работников образования, явилась система мер по доведению конкретным категориям работников, включая педагогических, заработной платы до средней по субъекту Российской Федерации, а по отдельным категориям – до 200% до 2018 года.

      В нашей области, несмотря на жесткие и непростые условия в этом направлении,  проведена большая аналитическая и организационная работа с Правительством, Губернской Думой, Министерством образования, что позволило довести и поддерживать заработную плату учителей на уровне средней по области.

      По поручению 100-тысячной профсоюзной организации разрешите вручить и выразить благодарность и признательность Губернатору Самарской области Меркушкину Н.И. за внимательное отношение к проблемным вопросам работников образования, понимание и своевременное их решение, за инициативы:

     - премий для лучших педагогов, которые уже получают 397 учителей,

     - ежемесячных доплат молодым педагогам.

Однако с учётом того, что размер средней зарплаты по региону за 1 полугодие 2013 г. составил 22011 руб., зарплата некоторых категорий педагогических работников, в услугах которых образование области крайне нуждается,  не дотягивает до этого уровня, это: педагоги-психологи, логопеды, дефектологи, помощники воспитателей, педагогические работники дошкольных, средних профессиональных ОУ, учреждений дополнительного образования. Хочется надеяться, что перечисленные педагогические работники в ближайшее время не будут обижены.
Мы понимаем, что в области предпринимаются беспрецендентные меры по повышению престижа педагогической профессии, а значит и притока талантливой молодёжи в сферу образования. На наш взгляд для того, чтобы этот процесс был системным  необходимо на уровне Российской Федерации разработать и установить базовые ставки и оклады, как это предусмотрено в Трудовом кодексе РФ с учетом особенностей труда учителя в условиях модернизации образования. По данному вопросу наша организация провела исследование. В результате можно сделать вывод, что все участники позитивно оценивают условия для работы. Что же касается временных затрат на различные виды деятельности, то картина тревожная: суммировано в неделю учитель тратит 64 часа (9часов ежедневно) на все виды деятельности и как результат педагоги испытывают нервно-эмоциональное напряжение, которое не снимается в течение суток. Эти результаты практически идентичны во всех других субъектах. И сегодня в этой ситуации надо сместить акцент с позиции «средняя заработная плата» на позицию «оплата труда за ставку» и защитить наше право на досрочную пенсию, т.к. труд педагога имеет свои особенности (интенсивность голосовой нагрузки, нервно-эмоционального напряжения, напряжения органов зрения.

Как известно, начиная с 2014 года, в федеральном бюджете предполагается предусмотреть единую субвенцию бюджетам субъектов Российской Федерации по перечню, определяемому Правительством Российской Федерации, и направляться на финансирование соответствующих полномочий. 
В этих условиях мы обращаемся с предложением при формировании бюджета области на 2014 год  помимо моментов, связанных с заработной  платой учесть решение  вопросов, которые переданы с Федерального бюджета в субъект и предусмотреть средства на 

- создание условий для реализации ФГОС,

- осуществление  ежемесячной  выплаты в размере 1 тыс. рублей за классное руководство,

- финансовое обеспечение права педагогических работников, проживающих и работающих в сельской местности, на компенсацию расходов по оплате жилых помещений, отопления и освещения,

- обеспечение финансирования расходов на оплату труда, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек в муниципальных дошкольных, общеобразовательных организациях.

И ещё один важный вопрос.

В связи с принятием нового закона «Об образовании в Российской Федерации» в целях методической и практической помощи субъектам РФ в подготовке региональной нормативной правовой базы Министерством образования и науки РФ были направлены Рекомендации с приложением к ним модельного закона субъекта РФ об образовании (письмо Минобрнауки  России от 01 апреля 2013 г. № ИР-170/17). 

Однако пока работа над проектом закона об образовании Самарской области не начата, о чём можно только сожалеть, т.к. именно от того, насколько полно в областном законе будет учтена социальная составляющая, включающая в себя трудовые права и социальные гарантии работников и обучающихся, во многом будет зависеть реальное наполнение заявленного в новом Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации» особого статуса педагогического работника в обществе.

В связи с принятием закона «Об образовании» возникли некоторые риски по стипендиальному обеспечению студентов, оплате за общежитие, т.к. нормы, которые были, не сохранились.

Размер стипендии и стоимость проживания вузы определяют самостоятельно. Суммы уже сегодня разнятся, причем в одном и том же регионе. Хотя это пререгатива Федерального центра, однако во избежание социальной напряженности среди студентов, нам необходимо совместно с Советом ректоров регулировать данные вопросы, также как и вопросы, связанные с соотношением численности преподавателей и студентов, дабы это не привело к резкому сокращению профессорско-преподавательского состава.

К сожалению, в области остается нерешенным вопрос финансирования предварительных и периодических осмотров.

Предложенный на сегодняшний день вариант включения этих затрат в Фонд медицинского страхования не решит проблемы в целом, т.к. противоречит законодательству. Финансовые затраты этих расходов согласно ст.213 Трудового кодекса РФ должен производить учредитель, а не ФОМС.  

Мы просим, в соответствии с законодательством средства на медосмотры  заложить в бюджет 2014 и последующие годы.  Цена вопроса равняется 110 млн. рублей, исходя из того, что  по имеющимся у нас данным 43272 работника образования обязаны проходить медосмотр. Средняя цена медосмотра составляет около 2,5 тысяч рублей.  

Самым сложным, многолетиями не решаемым вопросом, является вопрос обеспечения жильём, что, безусловно, сдерживает приток молодых учителей в школы области.

Сегодня действует программа «Молодой семье – доступное жильё» на 2009-2015 годы. Однако если педработник достиг 35-летнего возраста, решение этого вопроса проблематично. Даже при условии размера уровня зарплаты равной средней по экономике. На 1.01.2013 г. нуждающихся в жилье, стоящих в очереди 3353 человек.

За 2012 год было получено 32 квартиры, 32 субсидии, ипотечный кредит взяли 18 человек. Эти показатели ниже, чем в 2011 году, когда было соответственно получено 48 субсидий и 32 квартиры.

Понятно, что обеспечить жильём всех и сразу невозможно, но необходимо рассматривать различные варианты обеспечения работников образования жильём через: кооперативное строительство с внесением первого взноса и последующим погашением долга в рассрочку; предоставление бесплатных наделов земли с коммуникациями; использование пришкольных интернатов для временного расселения педработников и активное строительство эконом-жилья, внедрение госзаказа на жильё.

Нам представляется, что эти варианты могут быть предложены Правительству Самарской области при разработке областной Концепции жилищной политики до 2020 года.

Имеется ещё ряд вопросов, которые нас тревожат:

1. Как известно, в декабре 2012 года были внесены изменения в Трудовой кодекс РФ, которые ввели понятие «профессионального стандарта». Эти изменения в трудовом законодательстве стали итогом дискуссии между общероссийскими объединениями профсоюзов, работодателей и Правительством РФ, связанной с модернизацией национальной системы квалификаций.

Профессиональный стандарт включен в Трудовой кодекс РФ, наряду с сохраняющими своё действие ЕТКС и ЕКС.    

Начата разработка профессиональных стандартов. К сожалению, складывается впечатление, что у самих разработчиков, не сложилось четкого понимания профессионального стандарта.

А главное,  как его можно будет применять на практике в условиях сохранения действующих ЕТКС и ЕКС, и необходимости сохранения социальных гарантий для педагогических работников.

Этот вопрос очень важен для нас, т.к. с ним связаны вопросы аттестации педкадров, а значит и методика расчета зарплаты.

2. За последний год произошли изменения в правовом регулировании в оформлении трудовых отношений с работниками и руководителями. Эти изменения, в первую очередь, коснулись введения так называемого «эффективного контракта» и утверждения новой типовой формы трудового договора с руководителем государственного (муниципального) учреждения.

Считаем, что внедрение эффективного контракта, рассматриваемого как инструмент, направленный на повышение качества предоставления услуг проблематичен, т.к. мы пока имеем:
- формальный характер существующих  показателей качества предоставления услуг в сфере образования, которые напрямую не связаны с конкретными результатами труда учителя, преподавателя;

- не проработана четкая взаимосвязь обязательств, содержащихся в профессиональных стандартах, которых пока вообще нет, федеральных государственных образовательных стандартах и образовательных программах образовательных учреждений.

И это далеко не весь перечень проблем и вопросов, которые можно обозначить в связи с попытками введения на уровне ВУЗов и школ «эффективного контракта».

В таких условиях возникает вопрос о целесообразности введения такого«эффективного контракта», поскольку в предлагаемом виде, на наш взгляд, эффективный контракт становится лишь одним из дополнительных инструментов «повышения результативности» а по простому - экономии бюджетных расходов, а не реальным механизмом повышения качества государственных (муниципальных) услуг, как это было изначально заявлено в распоряжении Правительства РФ.

3. Пенсионная реформа.

25 декабря 2012 года была утверждена Стратегия развития пенсионной системы РФ до 2030 года, целью которой объявлено определение направлений и задач по обеспечению развития пенсионной системы, адекватной современному экономическому развитию России и международным стандартам. Однако обсуждение предложений Министерства труда и социальной защиты РФ и подготовленные им проекты нормативных актов, указывают на то, что ход реализации Стратегии отклоняется от достигнутых ранее договоренностей. Предлагаемые параметры пенсионного обеспечения строятся не на страховой основе, а рекомендуемые МОТ нормативы не выдерживаются. Кроме того, не решен вопрос «самозанятых», накопительный элемент закрепляется в системе обязательного страхования, и,  главное предлагаемые изменения фактически ведут к ликвидации досрочного пенсионного обеспечения. 

В своем выступлении председатель комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов, первый заместитель Председателя ФНПР Андрей Исаев отметил, что «в ходе обсуждения мы выделили ряд пунктов, по которым мы не согласны с предложениями Правительства и которые мы предлагаем учесть: недопустимость ухудшения положения работающих пенсионеров и перерасчета их пенсий; сохранение льготного стажа выхода на пенсию для определенных категорий бюджетников; пенсионный коэффициент или балл должен определяться федеральным законом». 

Также на заседании обсуждалось ущемление пенсионных прав матерей. 
В заключении Общественной палаты отмечено 5 позитивных и  17 негативных аспектов предлагаемой пенсионной формулы. Специалисты РАН также дали отрицательный отклик на этот законопроект.

Что касается досрочных пенсий, основанием для назначением которых является выслуга лет  - это  педагогические, медицинские и творческие работники, то широкого обсуждения реформы указанного вида пенсий  Минтруд России пока не проводит. Это, видимо, связано с тем, что для обсуждения выносится единственное предложение Минтруда, озвученное на заседании рабочей группы РТК, а именно - изменить порядок досрочного выхода на пенсию через постепенное  увеличение, начиная с 2015 года, требований к стажу, необходимому для досрочного назначения пенсий.

Считаем, что  такой подход к реформированию досрочных трудовых пенсий,  в результате сведет их назначение для большинства педагогических работников к общеустановленным принципам и не может быть  поддержан Профсоюзом, т.к. противоречит законодательству.

Профсоюз считает, что одностороннее ухудшение положения  работников сферы образования, связанное с простым  механическим увеличением стажа, необходимого для  назначения «педагогической пенсии» вызовет резко отрицательную реакцию со стороны работников сферы образования, приведет к ухудшению кадровой ситуации,  так как в настоящее время наличие такого преимущества,  как пенсия, досрочно назначаемая за 25 лет педагогической деятельности, является одним из наиболее  привлекательных   факторов при выборе педагогической профессии.
В этой ситуации, мы просим рассмотреть возможность создания областного негосударственного пенсионного фонда, как это уже практикуется у наших соседей в Татарстане.

В апреле текущего года состоялся  расширенный Пленум нашей организации по вопросам соцпартнерства и выполнения 2-х стороннего Соглашения между Министерством образования и обкомом профсоюза, где было выражено удовлетворение сложившейся системой взаимоотношений с  государственными и общественными институтами области. Особенно с Правительством области, Министерством образования,  Губернской Думой, ректорским корпусом, что позволило системно и плодотворно решать многие  социально-трудовые проблемы и обеспечило эффективное согласование интересов работников и работодателей. Результатами этой работы пользуются все работники образования, хотя до сих пор в области 65 образовательных учреждений и 70% СПО и НПО не имеют профорганизаций.

Мы надеемся, что в будущем в системе этих отношений будут активно участвовать 100% учреждений образования области, что позволит эффективно решать те проблемы, а их немало, о которых говорилось выше.

Уважаемые участники конференции, коллеги!

С новым учебным годом!

От души желаю Вам здоровья, неутомимой энергии, больших профессиональных побед,

Осуществления всех начинаний и замыслов.

Пусть все, кто дорог Вам будут счастливы.

Дерзайте, экспериментируйте.

Пусть выбранный по жизни путь 

Поможет Вам любо дело

Не только выиграть, блеснуть!

В судьбу, конечно, надо верить,

Но только надо понимать:

Придется мно-о-го верст отмерить, 

Чтоб научиться побеждать!

Мечтаю о том, чтобы бог дал Вам всего, всего, всего 

И сразу всем – чтоб не обидно…

Но лишь того, за что страна и люди скажут Вам спасибо!

Спасибо за внимание.

